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2019 北京清华附中高一（上）期中 

数    学 

（清华附中高  19级）2019.11 

一、选择题（每题 5分，共 40分） 

1．已知集合𝐴{𝑥|𝑥2 > 1}, 𝑎 ∈ 𝐴，则 a的值可以为 

A. -2  B. 1 C. 0 D. 1 

2. 已知命题𝑃：∃𝑥 ∈ 𝑄, 𝑥2 − 3 = 0则¬𝑃为

A. ∃𝑥 ∈ 𝑄, 𝑥2 − 3 ≠ 0 B. ∃𝑥 ∉ 𝑄, 𝑥2 − 3 = 0 

C. ∀𝑥 ∈ 𝑄, 𝑥2 − 3 ≠ 0 D. ∀𝑥 ∉ 𝑄, 𝑥2 − 3 = 0 

3.函数𝑦 = 𝑥2(−2 ≤ 𝑥 ≤ 3)的值域为

A. [4,9]  B. [0,9] C. [0,4] D. [0,+∞] 

4.已知集合𝐴{1,2}，𝐵 = [𝑚, +∞),若 A⊆B，则实数 m的取值范围为

A. [2, +∞)  B. [1, +∞)  C. (−∞, 2] D. (−∞, 1] 

5.已知𝑎 < 𝑏 < 0，则下列不等式正确的是

A. 2𝑎 > 𝑎 + 𝑏 B. 𝑎 + 𝑏 > 𝑏 

C. 𝑎2 > 𝑎𝑏 D. 𝑏2 > 𝑎𝑏 

6.“𝑥 > 1”是“
1

𝑥
< 1”的 

A. 充分不必要条件 B. 必要而不充分条件 

C. 充分必要条件 D. 既不充分又不必要条件 

7.已知集合𝐴 = {1,2,3,4,5,6}，𝑇 = {𝑥|𝑥 =
𝑏

𝑎
, 𝑎, 𝑏 ∈ 𝐴, 𝑎 > 𝑏}，则集合 T中元素的个数为 

A. 9   B. 10  C. 11   D. 12 

8.若函数𝑓(𝑥)的定义域为 D，对于任意的𝑥1, 𝑥2 ∈ 𝐷，𝑥1 ≠ 𝑥2，都有|
𝑓(𝑥2)−𝑓(𝑥1)

𝑥2−𝑥1
| ≥ 1，称函数𝑓(𝑥)满足性质𝜓，有下

列四个函数： 

①𝑓(𝑥) =
1

𝑥
, 𝑥 ∈ (0,1); ②𝑔(𝑥) = √𝑥; ③ℎ(𝑥) = 𝑥2(𝑥 ≤ −1); ④𝑘(𝑥) =

1

1+𝑥2其中满足性质𝜓的所有函数的序号为 

A. ①②③  B. ①③ C. ③④ D. ①② 

二、填空题（每题 5分，共 30分） 

9.已知 a,b,c,d互为不相等的实数，若|𝑎 − 𝑐| = |𝑏 − 𝑐| = |𝑑 − 𝑏| = 1，则|𝑎 − 𝑑| = . 

10.已知函数𝑦 = 𝑓(𝑥)是定义在 R上的奇函数，当𝑥 > 0时，𝑓(𝑥) = 𝑥2 − 4𝑥 + 1,则𝑓(0) + 𝑓(1) =

. 

11.若函数𝑓(𝑥)为一次函数，且𝑓(𝑥 + 1) = 𝑓(𝑥) − 2，𝑓(𝑥)的零点为 1，则函数𝑓(𝑥)的解析式为 . 
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12. 某产品的总成本 C与年产量 Q 之间的关系为𝐶 = 𝑎𝑄2 + 3000，其中 a为常数，且当年产量为 200时，总成本

为 15000，记该产品的平均成本为𝑓(𝑄)（平均成本=
总成本

年产量
），则当 Q=   ，𝑓(𝑄)取得最小值，这个最

小值为   . 

13.设 a,b为忽不相等的实数，若二次函数𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏满足𝑓(𝑎) = 𝑓(𝑏)，则𝑓(2)=   . 

14.函数𝑦 = 𝑓(𝑥)的定义域为[-2,1,2]，其图像如下图所示，且𝑓(−2,1) = −0.96. 

（1）若函数𝑦 = 𝑓(𝑥) − 𝑘恰有两个不同的零点，则 k=   ; 

（2）已知函数𝑔(𝑥) = {
2𝑥 + 1, 𝑥 ≤ 0,

𝑥3 + 2𝑥 − 16, 𝑥 > 0.
𝑦 = 𝑔[𝑓(𝑥)]有  个不同的零点. 

三、解答题（共 80分） 

15.解下列关于 x的不等式： 

（1）𝑥2 − 2𝑥 − 8 ≤ 0；  （2）𝑥2 + 4𝑥 + 5 > 0   （3）𝑥3 ≤ 𝑎𝑥 

 

 

 

 

16.已知集合𝐴 = {𝑥|−1 ≤ 𝑥 ≤ 1}, 𝐵 = {𝑥|2𝑥 ≥ 𝑎} 

（I）当 a=0时，求 A∩B； 

（II）若 A∪B=B，求实数 a的取值范围； 

（III）记集合 C=A∩B，若 C中恰有两个元素为整数，求实数 a的取值范围。 

 

 

 

 

 

17.已知函数𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥2 − 2𝑎𝑥 + 1(𝑎 ≠ 0) 

（I）比较𝑓(1 − √2)与𝑓(1 + √2)的大小，并说明理由； 

（II）若函数𝑓(𝑥)的图像恒在 x轴的上方，求实数 a的取值范围； 

（III）若函数𝑓(𝑥)在[-1,2]上的最大值为 4，求 a的值. 

 

 

 

 

 



 3 / 3 

18.已知集合 M=（-1,1）.对于𝑥, 𝑦 ∈ 𝑀,记∅(𝑥, 𝑦) =
𝑥+𝑦

1+𝑥𝑦
. 

（I）求∅(0,
1

2
)的值；

（II）如果 0<x<1,求∅(𝑥, 1 − 𝑥)的最小值； 

（III）求证：∀𝑥, 𝑦 ∈ 𝑀, ∅(𝑥, 𝑦) ∈ 𝑀 

19.已知函数𝑓(𝑥)满足：函数𝑦 =
𝑓(𝑥)

𝑥
在(0,3]上单调递增。 

（I）比较 3f(2)与 2f(3)的大小，并说明理由； 

（II）写出能说明“函数 y=f(x)在(0,3]单调递增”这一结论是错误的一个函数； 

（III）若该函数的解析式为𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + (1 − 𝑎)𝑥2，求 a的取值范围. 

20.设𝐴(𝑥𝐴, 𝑦𝐴),𝐵(𝑥𝐵, 𝑦𝐵)为平面直角坐标系上的两点，其中𝑥𝐴，𝑦𝐴，𝑥𝐵, 𝑦𝐵均为整数，若|𝑥𝐵 − 𝑥𝐴| + |𝑦𝐵 − 𝑦𝐴| = 3,

则称点 B为点 A的“相关点”，点𝑃1是坐标原点 O的“相关点”，点𝑃2是点𝑃1的“相关点”，点𝑃3是点𝑃2的“相关

点”，······，以此类推，点𝑃2019，是点𝑃2018的“相关点”。 

注：点𝐴(𝑥1, 𝑦1),𝐵(𝑥2, 𝑦2)间的距离|𝐴𝐵| = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

（I）直接写出点 O与点𝑃1间的距离所有可能值； 

（II）求点 O与点𝑃3间的距离最大值； 

（III）求点 O与点𝑃2019间的距离最小值. 


